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P&ne acum am constatat că sără
cia sătenilor isvoreşte din doue canze 
principale şi anum e: din sistemul 
lor de cultură înapoiat şi greşit şi 
din condiţiile de natură fiscală, eco
nomică, administrativă şi juridică 
In care sunt puşi. Trebuo sa mai a- 
daog că aceste doue cauze lucrând 
Împreună, contribuesc a ’şi mări re
ciproc efectul, fiind pe rând fie-care 
cauza şi efectul celei 1’nlte. Aşa dacă 
ţeranii sunt săraci fiind-că produc 
puţin şi trag puţin folos din pămân
tul lor, oondiţiunile de ordine ad
ministrativă împiedecă ori-ce Încer
care de progres şi de îmbunătăţire, 
şi li afundă şi mai mult în vechia 
rutină. Pe de altă parte dacă posiţia 
creată sătenilor în stat e vitrega şi 
costisitoare, ea devine şi mai grea 
prin faptul că producţia lor e mică.

Urmează dar că pentru a Îmbu
nătăţi starea sătenilor trebue adoptat 
un sistem de reforme aşa combinat, 
In cât să se îndrepte în amendoue 
direcţiunile de o dată. Trebuesc re
forme în sensul economiei rurale 
combinate cu reforme de natură ad
ministrativă, căci dacă am da ţăra
nilor cunoştinţe agricole serioase şi 
le-am pune lalndemânâ capitalultre- 
buincios pentru a le realisa, atâta 
n ’ar fi de ajuns nici pentru a-i În
demna la muncă şi economie, nici 
pentru a face munca lor spornică şi 
folositoare. Ar trebui încă siguranţă, 
protecţiune;cu un cuvânt o Întreagă 
stare de lucruri care se nu facă ca 
munca lor se fie zadarnică. Ar trebui 
se fie mai puţin încărcaţi de dări, se 
se bucure de o administraţie mai.o- 
nestă şi mai inteligentă, de o justi
ţie mal ecspeditivă şi mai puţin cos
tisitoare şi de nişte legi pe care se 
le poată înţelege şi după care să ’şi 
poată regula purtarea.

Punând pe ţăranul nostru în stare 
de a trăi bine din al lui, raporturile 
sale cu proprietarul mare vor deveni 
mai rare şi mai prietenoase, şi pe 
lângă că ar fi un element perma
nent de ordine in stat, bogăţia naţio
nală ar creşte considerabil din îm
prejurarea că cea mai mare parte & 
a ţărei fiind de proprietate mică, 
care ar face cultură intensivă, ar 
da ast fel nu numai buna stare ma- 
joritâţei naţiunei, dar şi toate ele
mentele trebuincioase pentru con
sumaţia interioară, pe când proprie
tatea mare, continuând a face cul
tură ecstensivă, cu puţine cheltueli 
de producţiune, ne-ar permite ast
fel de a lupta cu succes cu cerea
lele de peste oceane , restabi ind 
oare cum echilibru între importul 
şi ecsportul nostru.

Propun deci ca reforme pentru 
îmbunătăţirea stâreî sătenilor:

a) înfiinţarea a doue sau mal 
multe ferme model în fie care dis
trict şi organisate în sensul oultu- 
rei celei mai favorabile din locali
tate. Aceste ferme vor fi datoare a 
procura sitenilor seminţe bune pe 
bani sau pe imprumut.

b) . Reorganizarea creditelor agri
cole în aşa sens că : yt>

1) Termenul de achitare să poată 
fi lung, până la trei ani, şi plata să 
se facă prin anuităţi. Jumătate, a 
treia parte din producţia fie-eârui 
an se servească de drept şi treptat 
ca amanet creditului agricol.

2) . Formele împrumutului, darea 
şi înapoerea banilor să se facă de 
un agent al creditului, ataşat pe 
lângă fie-care judecătorie de pace, 
sub supravegherea judecătorului şi 
cu aprobarea direcţiunei creditului.

3) . Creditul Agricol se nu împru
mute de cât pe sătenii proprietari 
care vor fi posedând mai puţin de 
şai zeci de pogoane.

c) . Se se delimiteze islazele şi se 
se oprească punerea lor în cultură 
timp de zece ani. In acest timp ele 
să fie posedate în devălmăşie. După 
acest timp comunele să poată cere de 
la consiliul judeţean ridicarea acestei 
prohibiţiuni şi incetar-a devălmăşii, 
dacă vor proba că au Introdus cul
tura furagelor artificiale.

d) . Delimitarea locurilor tutulor 
sătenilor proprietari, în condiţii u- 
şoare de plată, şi liberarea titlurilor 
de proprietate de către o comisie 
anume.

e) . Vlnzarea tutulor moşiilor Sta
tului numai la săteni în loturi de 
opt, cinci-spre zace şi treî-zeci de 
pogoane.

f) O lege care să regulamenteze 
devălmăşia potrivit cu interesele şi 
obiceiurile moşnenilor.

g) O organizare mai practică a co
munei rurale. Descărcarea prim ari
lor de unele sarcini care privesc au
toritatea centrală şi n’au raport di
rect eu interesele comunei, şi o mai 
serioasă organizare a gărzilor câm
peni şi a strajel de noapte.

h) Desfiinţarea impositelor directe 
care prăpădesc vre-o industrie ţără
nească, cum etacsa asupra ţuiceî, şi 
uşurarea impositelor indirecte care 
apasa pa obiectele de consumaţie sau 
trebuitoare sătenilor, cum este tari
ful vamal, care sub preteest de a pro
teja industria naţională a scumpit o 
mulţime de obiecte şi de instru
mente de muncă de care au nevoe.

i) Desfiinţarea tacselor puse pe dis
tribuirea justiţii, afară de cele ale 
portăreilor, când procesul este de 
posesiune sau de revendicare, şi când 
este pornit de un sătean care n’are 
mai mult de două spre zece po
goane.

j) înfiinţarea unui al doilea ajutor 
pe lângă judecătorii de pace, care se 
meargă de trei ori pe an prin comu
nele din resortul judecătorii cu corn- 
petinţa de a face toate actele auten
tice de care vor avea nevoe ţeranii.

k) O lege, ori care ar fi forma şi 
mijlocul, care să impedice divisiu- 
nea proprietăţei dincolo de o limită 
oare care.

Acestea sunt reformele prin care 
cred că s’ar putea îmbunătăţi în 
mod durabil starea ţăranului. Nici 
vorbă ca toate aceste propuneri vor 
fi greu de realizat, dar totuşi sunt 
mai uşoare şi mai folositoare de cât 
remediile eroice care se propun de 
cât-va timp, şi care prin faptul că 
isbesc în tr’unmare principiu social, 
In dreptul de proprietate, sunt con
damnate a nu ajunge nici odata de 
cât la resultatul negativ de a în
treţine vrajba şi agitaţia intre cla
sele noastre.

In curând voi desvolta pe larg fie
care din propunerile ce am fucut.

Un co n se rv a to r

T E  L E  G R A M  E
AGENŢIA IIAVAS

HeHIu, 27 Aprilie.
împăratul a părăsit patul cât-va timp 

în timpul zilei
El a primit vizita ducelui de Sa.xe-Mei- 

ningen, şi a ascultat raportul d-lul de 
Wilmowski.

Starea generală este din cele mal satisfă
cătoare.

Berlin, 27 Aprilie.
împăratul a primit după amiazl pe prin

cipesa imperială cu care s'a întreţinut o 
jumătate de ceas, apot el a conferit, în 
timp de un ceas şi un sfert, cu primul de 
Bismarck. Marele-Duceşi Marea-Ducesă de 
Baden, ap venit în urmă să ’l visiteze.

Starea generală a împăratului se îmbu
nătăţeşte într'un chip învederat.

P a ris , 27 Aprilie.
D. Carnota sosit la Bordeaux unde mul

ţimea l'a aclamat.
Viena, 27 Aprilie.

Camera deputaţilor a adoptat proiectul 
priv tor la autoristţia de a convoca re- 
serviştil în caşurile escepţionale, în timp 
de pace.

O propunere tinzând a limita până la 31 
Decembrie 1890 durata acestei legi, a fost 
respinsă prin 188 voturi contra 57.

Înainte ca să să fi procedat la vot, mi
nistrul de răshoid menţinuse trebuinţa de 
a socoti proiectul de lege ca suplimentul 
indispensabil şi permanent al legii asupra 
armatei, adăogând că raţiunea şi intere
sul Stalului cer admit-rei proiectului.

Hudiipesta, 27 Aprilie.
Camera Deputaţilor a Ungariei a hotărtt 

să intre în discuţiune pe articole a proiec
tului de lege relativ la chiemarea rezer
viştilor.

B e r l i n ,  27 Aprilie.
«Gazeta Germaniei de Nord» speră că re

gina Englilerel va duce cu sine amintiri 
bune din şederea sa iaBerliu, şi că ase
menea amintirea visitel sale, în aceste 
timpuri grave, va rămăne întipărită în 
memoria tutulor patrioţilor germani.

Foaia berlinezâ consideră ca neîndoios 
că această vizită nu va putea avea de cât 
cele mal favorabile efecte asupra relaţiu- 
nilor politice Intre Germania şi Englitera.

IMevua, 27 Aprilie.
Prinţul Ferdinand a sosit cu suita sa. 

Populaţiunea l’a primii cu un entusiasm 
extraordinar.

După IVDeum, prinţul a asistat la prtn- 
zul oferit de municipalitatea.

Ziua de mâi:„e va fi consacrată visitel 
lucrărilor făcute de armata turcească pen
tru apărarea Plevuel In timpul răsboiuiul 
turco-rus.

CORESPONDENTA DE EST 

Viena, 27 Aprilie.
Cabinetul cel noO clin Serbia a produs 

aci bună impresie; şi mal cu seamă nu
mirea d-lul Miatovicl, amicul Austriei.

B erlin , 27 Aprilie.
Imperatul a oferit prinţului de Bismark 

titlul de duce şi fiului său titlul de prin
cipe, însă cancelarul n’a primit, zicând că 
pricina e situaţia averii sale.

ABUZURI LA FINANŢE
Fie care zi ce trece ne aduce noul 

dovezi de abuzurile fără nume de care 
s'a făcut vinovată fosta administraţie 
colectivista.

Setea de câştiguri neoneste devenise 
generală, se lăţise In toate direcţiunile 
şi chiar funcţionarii plătiţi spre a îngriji 
de banul public căzuseră aşa de jos 
până a specula fondurile ce se afiail 
în casa Visteriel.

Suntem în posiţiune de a şti în mo
dul cel mai precis cum se specula asu
pra agiuluf, chiar în biurourile minis- 
teru ui de finanţe, şi ne propunem azi 
a istorisi o parte din isprăvile unora 
din funcţionarii cei mai înalţi din ad- ■. 
ministraţia financiară.

In casa Visterii se afla în tot d’a-una 
o sumă oare-care de aur necesară plaţi 
unor creanţe ale S atuluî, cum sunt 
cupo nele titlurilor de rentă perpetuă, 
or alta contracte.

Fiind ca nici una din dările Statului 
nu se încasează de cât în hârtie, minis
terul finanţelor primea suma necesară 
de aur de care avea trebuinţă de la 
Banca Naţională.

El bine, asupra acestui aur speculaţi

r
funcţionarii superiori al ministerului. 
Printrs aceştia putem numi în special 
pe Ion Constantinescu, inspectorul fi
nanciar însărcinat de guvernul trecut 
a persecuta pe toţi acel din funcţionari, 
care nu erai! devotaţi colectiviştilor, 
sad nu lăsaţi să se fure de «şefii par
tidului».

Iată cum proceda acest Constanti
nescu.

El ‘şl primea leafa de inspector în 
primele zile ale lunel, Insă nu ca cei
lalţi slujbaş! inferiori, în bilete de 
bancă, ci in aur, pe cere în urmă avea 
grija a’şH schimba în hârtie şi a în
casa agiul.

Cu modul acesta Ion Constantinescu, 
inspectorul, subtdisa pe lângă leafa lui 
încă 16 şi 17 0/o mal mult: cea ce a- 
ducea onorabilului funcţionar pe lângă 
salariul bugetar, o sumă destul de bu
nicică. Să nu se crează că gheşeftul a- 
cesta se opera numai odată pe lună : 
el se reproducea de două, de trei ori, 
după împrejurări. Ba că inspectorul 
avea trebuinţă de ceva aur şi ruga pe 
casier s6’i facă acest bine, ba că secre
tarul general al ministerului de finanţe 
ordona casierului să Încredinţeze d-lul 
Constantinescu aurul ce avea.

Când pentru leafă, când cu rugăciuni, 
când din ordine superioare, aurul dis
părea din Visterie şi intra In buzuna
rele lui Constantinescu.

Fie care înţelege că aci se opera un 
trafic din cele mai neoneste la paguba 
fiscului şi tn folosul funcţionarilor.

Ce zicem despre Constantinescu se 
raposrtâ şi la unii şefi de serviciu din 
ministerul finanţelor.

Traficul acesta se opera la lumina 
zilei, fără ruşine, fără teamă de control 
şi se poate verifica destul de lesne.

Pentru aceasta este de ajuns să se 
constate după declaraţiele de vărsări 
— cari trebuie să se afle în archiva mi
nisterului — cât aur a intrat la Visterie 
într’uu timp dat. In urmă să se cerce
teze ce Întrebuinţare s'a dat aurului. 
Se va constata ast fel că cea mal mare 
parte din aur a fost utilisat în plată 
de lefuri, fără a se ţinea socoteală de 
agio.

D. ministru de finanţe n’are de cât 
să ordone o anchetă compusă din alte 
persoane de cât slujbaşii cari ad co
mis aceste abuzuri, şi se va încredinţa 
de adevăr.

Ştim ca cei vinovaţi vor găsi o scuză; 
el vor zice: dacă Brătianu —şeful cabi
netului — făcea acest trafic cu aurul 
primindu-fi tot-d'auna leafa in napole
oni sau lire, pentru ce n’am fi făcut şi 
noi acelaş lucru ?

Ştim că nu numai Ion Brătianu, ci şi 
alţii făceau acest abuz, şi că Ion Con
stantinescu şi compania de esploatare 
de la finanţe sunt siguri de a nu fi a- 
tinşl, bucurându-se de înalte protec- 
ţiunl.

Credem însă că d. Menelas Gher- 
mani, va şt' să nu ţie seama de aceste 
coasideraţiuni, cari puteaţi avea va
loare sub un guvern colectivist, dar 
cari trebuesc să înceteze sub un gu
vern onest.

Cerem dar încă odată o anchetă şi 
aspra pedepsire a vinovaţilor.

POLITICA DESIVrEKESATA
Primim de la d. II. Niculescu, 

unul din membrii cei mai statornici 
ai partidului conservator, următo
rul articol pe care îl publicăm cu 
plăcere, dar care exprimă ideile cu 
totul personale ale autorului seu.

Este cunoscută de toţi Românii uşurinţa 
cu care guvernele la noi, aii isbutit se fal
sifice mecanismul constituţional şi se în
lăture or ce control al representanţilor 
ţâ-il.

Mijloacele scandaloase întrebuinţate de 
guvern pentru a ajunge la acest resultat 
a corupt şi demoralisal poporul,căci pen- 
truaavea unelleoarbe în parlament admi
nistraţia a recu-s la tot felul de mijloace 
vinovate, stricând lumea şi făcând pe ce
tăţeni să piarzâ or cesimţ de moralitate şi 
de demnitate.

Atât din această causă cit şi din îm

prejurarea că prin o mulţime de interese 
de ordine privată | şi politică, deputaţii 
o dată aleşi 9unt cu totul dependenţi de 
guvern, controlul miniştrilor prin repra- 
sentanţil ţârii a devenit cu lotul ilusorifi.

Legile sunt răa ffteute şi râd combi
nate de nişte persoane ffiră experienţă şi 
fârâ bună credinţă. Ele n'aO fost potrivite 
nici cu obiceiurile, nici cu caracterul, 
nici cu gradul de cultură al poporului 
Român, şi în ioc de a’l duce spre progres, 
l’afi împins spre desorganisare şi îl afi 
distrus vechile calităţi.

Ministerile sunlrăO conduse : miniştrii, 
în loc de a so considera ca nişte funcţio
nari al Statului, datori numai se execute 
într’un mod exact şi drept legile făcute 
deţadevăraţil aleşi al ţârii, uită această da
torie şi îşi întrebuinţează toată activita
tea şi toate puterile pentru ca aleşii ţeril 
se fie numai aleşii lor.

In loc de a se mulţumi se rămâie ser
vitorii Statului el nu aft de cât un scop, 
acela de a se face stăpânii Stalului abso
luţi şi necontrolaţl, jertfind pentru acesta, 
fârâ scrupul, şi interesele şi averea lui.

Noi credem că pentru a putea Bcăpa 
de acesle J ie şi îndrepta spre bine me
canismul guvernului nostru, trebue să 
punem un paravan puternic între gu
vern şi representanţil ţeril; trebue se fa
cem ca între miniştrii şi deputaţi şi sena
tori,se nu mal existe cum sunt astă-zl,re
ciproce daraveri de interesuri; trebue se 
înceteze chiverniselele între dânşii şi toc
melile unde îşi zic unu altuia: «fii tu pen
tru mine ca se (10 şi eti pentru tine» căci 
de aci provine ruina materială şi morală 
a Românii.

Acest paravan, accastâ separaţiune 
s’ar putea face uşor modificând câte-va 
din multele articole ale Constituţiei şi cu 
concursul Majestâţei Sale Regelui care nu 
trebue de cât s6 dorească binele nostru 
al tuturor.

Iată ce propunem:
Sâ se înfiinţeze un consilia de stal al 

cărui membri sâ fie luaţi dintre oamenii 
cel mal distinşi şi mal speciali tn lle-caro 
ramură, care se vor ocupa cu proiectele 
de legi ce li se vor trimite de corpurile 
legiuitoare şi de guvern, făcând ca aceste 
legi să fia in armonie cu grâdul de cul
tură şi trebuinţele poporului Român.

Consiliul de stal va putea alcătui pro
iecte de legi şi din iniţiativa sa proprie.

Aceste proiecte de legi vor fi trimise în 
desbaterea corpurilor legiuitoare şi con
siliul de stat va delega membri din sinul 
sfeO pentru a le suspine. Consiliul de stat 
va fi ales de corpurile legiuitoare; membri 
iul vor 11 inamovibili şi nu vor putea fi 
destituiţi de câL în caşul unde nu'şl ar 
face datoria.

Miniştri vor fi numiţi de Majestatea Sa 
Regele şi nici unul nu va putea fi luat 
dintre representanţil ţării.

El vor avea sarcina de a guverna, în 
sensul acesta ca vor fi datori a executa 
legea cu dreplale şi exactitate.

Miniştrii nu vor fi datori a se înfăţişa 
înaintea representanţilor ţării decât tn ca
zul când vor fi interpelaţi prin preşedintele 
corpului legiuitor pentru vre o calcare de 
lege comisa de el sau de subalterni lor.

in cazul câud deputaţi saU senatori nu 
vor fi mu ţumiţi de esplic&ţiele dale şi 4 
câud vor dov.di că cu vointza consiliului 
de miniştri saO a unuia din miniştri s'a 
comis călcarea de legea, Corpul legiuitor 
va putea cere de la Rege suspenda.' ea şi 
darea în judecată a ministrului inculpat 
înaintea curţii de casaţii, care 11 va jude
ca în cel mal scurt timp.

Nici uxi ministru nu va putea fi ales re- 
presiutant al ţâri, şi nici un representant 
al ţâri nu va putea fi numit direct minis
tru nici în vre o funcţiune a statului , de 
cât după doi ani de la demisionarea sa.

Regele nu va putea scoate nici un mi
nistru nemotivat şi’l va da tot o dată în 
judecata curţi: de casaţie.

Ministrul achitat de casaţie îşi va relua 
postul de ministru. Ministrul osândit nu 
va mal putea fi nici o dată ministru.

Trebue sâ se scazâ numărul deputaţilor 
şi senatorilor.
Trebue sâ ne Inloarcem la vechia lege e- 

lecloraia, împărţind corpul electoral iarâşl 
în patru colegiuri.cum era malnaiute, cel 
d’âiilâiă compus din proprietari mari cu 
censul de patru mii lei venit în sus al doi
lea de la una mie iei tn sus, al treilea co
mercianţi cu patenta de 100 lei, proprie
tarii urbani cu una mie lei venit şi profe- 
siele libere, In fine al patrulea compus 
de ţărani care se va păstra aşa cum este 
în legea electorală actuală.

Acest colegift nu va alege de cât depu- 
taţi-ţâranl luându-se cele mal serioase
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garanţii pentru a fi adevăraţi ţferanl 
plugari. '

Cu chipul acesta vom ajunge aîmpuţina 
raporturile ce sunt Intre representanţil 
ţferil şi miniştrii, căci făcând ca soarla 
miniştrilor să nuimal atârne de voinţa că
mărilor, vom pune pe aceştia tn poziţie de 
a putea resista cererilor de favoruri şi de 
profituri ilegitime ale deputaţilor. Pe lân
gă aceasta miniştrii ne mai având aşa mari 
interese de a alege oameni cu totul devo
taţi, se vor desinteresa până la oare care 
punct de lupta electorală, care va fi mal 
demnă şi mal serioasă, atât din aceasta 
causă cât şi din faptul că ne mai fiind le
gate de poziţia de reprezentant al ţârei a- 
tâtea foloase, acest mandat nu va mal fi 
căutat cu atâta sete şi va fi considerat mal 
mult ca o sarcină cetăţenească după cere 
nu vor alerga de cât cel cu adevărat dor 
de binele public.

I i l e  \ i c o l e s e u  D o r o b n i i t / u .

C R O N I C A
PRAV ALIA COLECTIVISTA !

Dacă plimbându-vă a lene pe calea 
Victoriei sah In Lipscani, v’aţl oprit 
câte odată ca să priviţi objectele es- 
pusela geamlâcul prăvăliilor, este peste 
putinţă să nu fi văzut adesea ori lipite 
pe uşele unor prăvălii, nişte afişurl ce 
conţin mii de făgăduell.

De obiceifi nu se vinde acolo de cât 
marfă de mâna treia ; mătase ameste
cată cu cine ştie câte materii,batiste de 
bumbac, ciorapi de a ţă ; dar afişurile 
spun ca mătasea e curată, batistele 
sunt de melino, ciorapi de fii d'Ecosse.

Şi — minunea minunilor — afişele 
mal spun că âceastă marfa de o supe
rioritate netăgăduită, se vinde cu trei 
sferturi mal eftin de cât In cele-l’alte 
prăvălii; ba adesea, afişele adaogă că o 
marfă de o calitate aşa de extra, nici 
că se mal poate găsi în tot Bucureştiul.

Intraţi Insă 1n prăvălie, cumpăraţi 
batistele şi ciorapii despre care vorbii, 
şi zece zile sunt de ajuns ca să vă con
vingeţi că aţi fost păcăliţi.

Prăvălia colectivistă este şi dânsa i- 
coana prăvăliei de mărunţişuri cu afişe 
pline de făgădueli mincinoase.

Citiţi programul colectivilăţel, citiţi 
afişul prăvăliei şi veţi vedea cât de mult 
se aseamănă Intre dânşii; veţi jura că 
sunt eşiţi din creeril aceluiaşi şarlatan.

Ascultaţi, priviţi programul colec
tivist : poporul este singurul suveran, 
guvernul este sluga naţiunel; intraţi 
Insă In prăvălie şi veţî vedea Îndată că: 
poporul e sclavul şi guvernul e sul
tanul 1

Vă rog, ce vă trebue, de ce lucruri 
aveţi nevoe ?

Afişul spune că In prăvălia colecti
vistă găsiţi de giaba : libertatea presei 
cu toptanul, libertatea alegerilor cu 
cotu, principiurl politice şi economice, 
legi judiciare, administrative, electo
rale, executive, financiare, militare, a- 
gricole, constituţionale.

Poftiţi, poftiţi In prăvălia colectivistă 
domnilor şi doamnelor, bărbaţi şi copii, 
cereţi ce voiţi şi luaţi repede marfa căci 
aşa chilipir nici că mal găsiţi.

Aţi intrat, aţi dat năvală,aţi cumpărat?
Da? Eli acum duceţi-vă liniştiţi şi 

mulţumiţi acasă şi deschideţi pachetul.
Peste ce aţi dat? E marfa proastă, 

afişul a fost mincinos ?
Aţi dat peste capete sparte, peste În

truniri oprite, peste alegeri făcute cu 
bâta, peste lâzl de fer cu lacătul la d-v. 
şi cheia la negustor, peste curată sără
cie şi nu vă mal remâne de cât să por
niţi iar In târg la altă prăvălie cinstită 
care nu face tambălăd cu afişurile şi cu 
toba mare, care In loc de zahar nu vă 
vinde sare şi In loc de prosospe nu vă 
dă otrepe.

Alt-fel, nu e vorbă, meseria d-lui 
Ion Brătianu nu era de loc greO de În
deplinit. Trebue se o fi Învăţat prin 
bâlciuri de la o sumedenie de şarlatani 
care făgâduesc că ’ţi vor scoate o mă
sea găunoasă fără cea mat mică durere, 
Înainte să al cel puţin vreme să numeri 
până la tre i; şt apoi când II laşi să'ţl 
bage mâna In gură, lţt scoate şi falca, 
te lasă şi slut.

11 ax.

AI'tCiTLKI COLECTIVISTE
Colectiviştii, ca toţi oamenii slabi, ca 

toţi oamenii cari se simt cu păcate 
multe, când se văd prinşi cu mâna In 
sac, când se văd Încolţiţi, In loc să res- 
punză categoric şi direct inpularilor ce 
primesc, lasă la o parte totul şi prin 
o tactică comuna tutor oamenilor mici 
şi necorecţi, târăsc discuţiunile, chiar 
şi cele ştiinţifice, pe terenu personal; 
şi o dată pe această cale, calomnia şi 
toate expresiunile de cafenea, ce le sunt 
proprii numai lor, curg din conde
iul lor. - wv

Aşa a procedat şi colectivistul Ra-

dianu, care în loc se respunză dacă a 
olagiat sad nu lucrarea d-lul S. Stefâ- 
nescu, face cestiune personală şi încă 
In nişte termeni pe cari ’i las com
plect d-sale.

D. Radianu ca se 'şl acopere oare 
cum acest mod de procedare chiar tn 
discuţiunile ştiinţifice, are aerul de a 
lăsa să se creadă că eh In articolul 
med din Epoca, aş fi atins persoana 
d-sale.

Se Inşală amard. Radianu, nu mă 
ocup de persoana sa, căci sunt dispen
sat de onoarea de a’l cunoaşte şi nici nu 
aspir la această onoare; ed m'am ocu
pat de un fapt, şi câ cea am voit a fost 
să Înfierez o plagiare şi un neadevir.

Aceasta sarcina nu a fost tocmai di
ficilă căci din cele ce am aflat In urma 
de la colegii şi camarazii d-!ul Ra
dianu, mal toate jurnalele din ţară ad 
desvelit multe plagiări de ale sale, aşa 
că a plagia este pentru d-sa o a doua 
natură ; articolu med din Epocă a pro
dus Insă o măsură ce s'a luat de Biu- 
roul Societâfiî Geografice ca .conferin
ţele ce se vor face să fie comunicate 
In scris mal nainte Biurou'ul şi numai 
după aprobarea sa, aceste conferinţe 
vor putea fi ţinute In plină şedinţă.

Afle dară viitorii conferinţiari că a- 
ceastâ măsură nu se datoreşte de cât 
d lui Radianu.

In cestiunea personală chiar, d-sa 
şl dă şi aci importanţă, se identific» cu 
Ministerul Domeniilor şi cu fostul gu
vern.
Fie după placul săd, dacă Ministerului 

Domeniilor şi dacă fostului guvern le 
convine a se identifica cu d. Radianu, 
iar ed voi răspunde lămurit la toate 
părţile atinse.

Aceasta nu o fac pentru d. Radianu, 
căci plagiatorilor nu se dă nici o dată 
importanţă, el se despreţuesc, răspund 
însă, pentru aceia cari ad citit cea ce 
d-sa a publicat In Voinţa Naţională.

In ceia ce priveşte Ministerul Do
meniilor am spus că este o stârpitură,
0 creaţiune bolnăvicioasă, făcută nu
mai ase procopsi favoriţii.unde nimeni 
nu a fost la locul săd, unde toate nu
lităţile 'şl ad găsit adăpost, bine Înţe
les afară de câţi va tineri eminamente 
corecţi si capabili, darft cari, ne fiind la 
locul lor, ad bătut apa In piua.

Nu cred să se găsiască mulţi !n a- 
ceasta ţară care să nu Impărtâşiasca 
ideea mea In aceasta cestiune.

Şi apoi resultatele, produsele date de 
acest minister până azi, cunoscute de 
toată lumea, sunt pe toată linia curat 
negative.

In adevăr, dacă considerăm ceea ce 
a produs acest minister, şi mal ales 
faptele cele mal mari trâmbiţate de co
lectivitate, vedem că nu numai nu a a- 
dus nici un bine, dar chiar a dat pa
gube enorme.

Printre aceste fapte avem măsurile 
luate conlra filoxerei, conslrucţiunile 
balneare, exploatările aşa zise systema- 
tice ale câtor-va păduri, împroprietări- 
ree însurăţeilor şi vînzarea bunurilor 
in loturi.

Măsurile luate contra filoxerei şi mal 
ales efectele lor şi In special ale Naf
talinei sunt cunoscute.

D. Ilobcscu, şi ca om de ştiinţft, şi ca 
proprietar de vie, a declarat In Camera 
deputaţilor că aceste măsuri nu numai 
că nu ad vindecat viile de filoxeră, dar 
ad grăbit chiar uscarea lor, şi cu toate 
acestea mirosul desagreabil al Nafta
linei încă se ecsală şi astăzi In acest mi
nister; fără să fijasfixiat nici pe d. Ra
dianu, nici pe propunătorii nici pe cum
părătorii naftalinei, a asfixiat Insă viile 
proprietarilor şi punga contribuabi
lilor.

Construcţiunile balneare atât de mult 
lăudate pentru care s’au cheltuit sume 
enorme, sunt destinate sa piară cu 
timpul pentru că ad fost întreprinse 
fără pricepere, şi numai după predi
lecţiile puternicilor zilei, sau ale favo
riţilor.

Aşa, la Călimăneşli s'a construit un 
stabiliment splendid, fără să se cu
noască din nainte debitul apelor, fără 
să se capteze mal tntâid apele, aşa că 
azi, chiar după o captare parţială, de
bitul apelor nu e suficient, şi In fle-care 
vara nu se poate da apă minerală la 
toţi bolnavi, nu numai la aceea cari 
sunt In toată comuna Câlimâneştl, dar 
nici chiar la bolnavi din stabilimentul 
Statului.

La Govora se încercă o a doua ediţie 
a Călimăneştilor, şi fonduri ad fost a- 
locate pentru a se construi şi aci un 
stabiliment fără să se cunoască din na
inte debitul apelor şi chiar fără să se 
ştie precis eficacitatea medicala a a- 
cestor ape.

Aceste lucrări sunt poate începute 
chiar, dară suntem siguri că Ministerul 
Domeniilor de azi nu va mal proceda 
Intr’un mod aşa de neghiob ca Minis-

1 terul Domenilor de erî.

La Lacul Sărat asemenea s’ar fi rhel- 
tuit sume enorme pentru descoperirea 
faimoaselor isvoare sărate suterane care 
alimentez locul, daca Dr. Sergid şi d.
N. Cerkez n'ar fi combătut această câ- 
raghioazâ propunere.

Tot ast fel, şi la Mangalia, unde fai
moasele ape calde, atât de mult trâm
biţate, sunt atât de reci In cât nu poate 
nimeni sta In bae mal mult de 3 mi
nute.

Exploataţiunea pădurii de la Gura 
Motrului e cunoscută, se ştie ce re
zultat a dat; pădure numai e, şi statul 
nu a Încasat nici a zecea parte din ceea 
ce ar fi luat dacă ar fi vtndut’o.

Inproprietârirea însurăţeilor a fost 
condusă cu cea raal mare lâncezime, 
pentru că In ministerul domeniilor nu 
se dorea atât această împroprietărire 
cât se dorea mai ales a se da de lu- 
crujinginerilor favoriţi răspingând pe a- 
ceia care nu facead parte din colecti
vitate, aşa că daca s’ar fi întrebuinţat 
toată munca, ce se oferia, ministerul 
ar fi putut da o mal mare activitate 
acestei Împroprietăriri, şi astăzi mal 
mulţi săteni ar fi proprietari, aşa că 
în multe părţi, răscoala actuală a săte
nilor nu ar fi avut loc.

Vinderea bunurilor tn loturi ar fi 
dat negreşit resultate bune, dacă şi a- 
ci nu ar fi avut loc nepriceperea, dacă 
nu s'ar fi făcut politica şi favoritism.

Cele mal multe din bunurile mici, tn 
loc să se vtoză esclusiv numai la săteni 
s’ad vlndut In corpuri Întregi proprie
tarilor colectivişti vecini cu aceste bu
nuri, şi săteni ad fost excluşi cum a 
fost cazul mal ales la Fierbinţi.

Dacă s’ar fi dat aceste pamlnlurl nu
mai la săteni, azi am avea mal mulţi 
săteni proprietari, şi poate că rescoala 
actuală ar fi fost mult mal puţin întinsa 
şi e positiv că răscoala nu ar fi avut loc 
la Brăneştf, ŞtefăneştI, Pantelimon, 
Fierbinţi etc. Dacă bunurile mici din 
8ceste localităţi tn loc de a se vinde 
proprietarilor vecini, s’ar fi vlndut ţă
ranilor el devenind proprietari, şi a- 
vând locurile lor de hrana, azi nu s’ar 
mai fi resculat.

Acestea sunt produsele cele mal im
portante ale ministerului domeniilor; 
cheltueli enorme cu Naftalina şi resul- 
tat negativ căci Naftalina a distrus ea 
însăşi viile; cheltueli enorme cu crea- 
ţiunile balneare şi resultat negativ căci 
bolnavii iarăşi ad Început să se ducă tn 
străinătate; cheltueli şi distrugerea pă
durilor exploatate In regie, şi resultat 
negativ, căci aceste păduri ad fost com
plect perdule pentru stat, cheltueli e- 
norme pentru însurăţel şl măsurarea 
bunurilor mici, şi resultat negativ, şi 
cuusa adevărată a răscoalei sătenilor 
In multe părţi.

lată dar ce a produs acest minister, 
şi dreptate am avut să'l numesc neno
rocit, pentru ca o creaţiune bolnăvi
cioasă, de organizaţiune bolnăvicioa
să cu prea multe nulităţi şi favori
tism, nu putea da nimic sănătos. Crea
torul acestui minister 'şl caută sănăta
tea prin străinătate, şi să bage de sea
mă d- Radianu, căci sunt multe boale 
ereditare care se transmit de la tată 
la fid, de la creator la creatură.

(U rm a r e  tn  n u m e r u l  v iito r]

C. Botlea.

I N F O R M A T I U N I
îndată ce numirea d-luî Colibftşanu tn 

postul de prefect al judeţului Olt a fost 
cunoscuta la Slatina, următoarea telegra
mă tl a fost adresată do un mare număr 
de cetăţeni d’acolo:

Vestea bună pentru numirea d-v. 
ca Prefect la Olt s’a transmis cu bu
curie. Recunoştinţă şi devotament 
înaltului Guvern pentru buna ale
gere ce a făcut.

Trăiască România, Trăiască Majes- 
tatea Sa Regele, Trăiască guvernul.

I. Munteanu, C. Gabunea, I. H. Popp, 
Th. Isvoranu, Căpitan Isvoranu, R. Po- 
pescu, Gh. Ionescu, N. Slavre, D. Mavro- 
din.Gh. Penescu, C. Ionescu, Gh. I.Massu,

[ . S. Popescu, Th. Răducanu, D. Petcu, 
Milialache ConsUntiuescu.Polihron Dumi- 
triu, Gh. Stănculescu, D. Chrislescu, NRă
N. Jvan, Bălul* Predescu, Cmca ştetaD, 
Scarlat Mârâciue, Nicolae ion, I. Niculescu, 
Dr. BuchoRer, Gr. Sianculescu, N. G. Ma- 
cescu, C. Munteanu, I. Donefsky, Preotul 
Turturescu, l. Zinsu, St. Dauiliei, Marin 
Şlefănescu, Panu Constantinescu, T. Du- 
mitriu, Gh. Rftdulescu, Preotul N. Cri- 
nescu, Sava Marinescu, Anton Fotino, 
Toma Georgescu, I. T. Mihail, D. I. Po
pescu, Dr. Paslia, Dumitru Belu Dumi- 
trescu, Scarlat Vasilescu, D. Zachariade, 
M. Michalcea, N. Stanian, Christache Ni- 
colau, Hristache Eiiad.

D. Dimitrie A. Catargiu, fost in
spector al finanţelor, este numit şef 
de circomscripţiune tu serviciul re
giei monopolurilor statului.

S’a zis de unii, s’a scris de alţii 
că unii proprietari sad arendaşi ar fi 
maltratat pe unii din ţăranii răsculaţi. 
S’a afirmat Intre altele că un ţăran a- 
nume Constantin Tudor din Dragomi- 
reşti din Vale (Comuna Popeşti judeţul 
Ilfov ar fi fost «grav bătut de către

www.dacorom anica.ro

ch’ar arendaşul moşiei d. Vasile Dan 
şi ca acum s’ar fi aflând In infirmerie la 
Malmezon».

Această denunţare destul de gravă 
ne-a îndemnat să ne informam întrucât 
ea &r fi fundată şi iată ce am putut afla 
dintr'un isvor cât se poate de sigur.

Constantin Tudor nu se ocupa cu 
munca câmpului, el este un samsar de 
paie.

Acest sătean departe de a fi fost bă
tut şi tn infirmerie, a fost din contră 
lăsat liber să se preumble pe stradele 
Bucureştilor, cu toate câ s’a constatat 
ca el a fost unul din principalii insti
gatori ai ţăranilor, adevăraţi cultivatori 
de pământ. Câte-va zile Înainte de miş
carea ţăranilor acest Constantin Tudor 
sub cuvânt de a cumpăra paie, s’a vă
zut trecând din comună tn comună şi 
îndemnând pe ţărani la răscoală, Îm
preună c’un altul anume Păun Burtescu 
care In ajunul mişcării a sosit din Bu- 
cuieşti tn satul Zurbaua c’o procla
maţie revoluţionară.

Iu ce priveşte pe d. Vasile Dan, 
mare proprietar In comuna Blcu-Po- 
peşti, d-sa nu numai că nu a bătut 
pe Constantin Tudor, dar ce e mal 
mult nu l’a văzut multă vreme şi nu
mai întâmplarea afacut să’l întâlnească 
In Bucureşti tn birourile unul ziar.

Cine cunoaşte pe d. Vasite Dan ştie 
câ d sa e unul din proprietarii, care 
’şl cultivă singur moşia, care stă la 
ţară şi face toate înlesnirile ţăranilor.

In anul trecut d. V. Dan a cumpă
rat sătenilor 40 perechi de bol, a fă
cut scoale şi Biserica în comuna sa şi 
In fine a dat ţăranilor 70 pogoane li- 
vede şi alte 100 pogoane islaz, pentru 
pâşunatul vitelor In condiţiunile cele 
mai lesnicioase.

Un asemenea proprietar nu bate pe 
săteni ci ’I ajută. Chiar acum cu oca
zia rescoalei, d. Dan a dat autorită
ţilor militare aproape 200 kile po
rumb ca să’l distribue ţăranilor din 
comunele Învecinate.

In loc de a lăuda pe Constantin 
Tudor, samsar de paie şi om fără că- 
pâtaih, mulţi ar servi mal bine pe 
ţărani consiliftndu-l se respecte lnvoe- 
lile ce ah cu proprietarii, ca d. V. Dan, 
care ajută pe ţărani In toate ocaziu- 
nile.

P R O G R A M U L  
Sfiinlirei Marelui Clopot al Catlie- 
dralei Mitropolitane (lin Bucu

reşti.
1) . Duminică 17 curent I. P. S. Mitro

politul Primat va oficia Sf. Leturghie 
In Oaihedrala Mitropolitană.

2) . După terminarea Sfintei Leturghi 
la ora 10 1/2 dimineaţa I. P. S. Mitro
politul înconjurat de P. S. Archierel şi 
membri comitetului vormerge pe Aleia 
Mitropolii la locul unde ’i aşezat clo
potul, unde se va face cuvenita rugă- 
cine stropindu-se clopotul cu apa sfin
ţită.

3) . I. P. S. Mitropolitul Primat va 
ţine un cuvânt, mulţumind bine făcă
torilor care ah contribuit şi vor contri
bui pentru restaurarea marelui Clopot, 
după care se va rosti un discurs de o- 
caziune de către P. C. Sa Archiman- 
dntul Dr. Pimen Georgescu predicato
rul Sfintei Mitropolii.

4) . Corul ceremonial va Intona un 
imn de inaugurare care va fi imediat 
urmat de sunetul marelui Clopot.

5) . După terminare va fi primiretn Pa
latul Mitropolitan.

Tertipuri demagogice.
D. Ion Brătianu se plânge pe la 

toţi câ a eşit sărac din minister şi 
ca se facă pelum ese’l crează, prima 
Iul grije, când a sosit la Piteşti, 
dupe ce căzu de la putere, a fost se 
’şi amaneteze vitele la Creditul A- 
gricol din Argeş şi se se împrumute 
cu 1000 lei, pentru ca se’şi plătească 
lucratorii la vie.

Radu Mihaiu la rîndul seu s’a Îm
prumutat şi el cu 9000 lei de la a- 
celaş Credit Agricol, amanetendu’şî 
recolta viitoare.

Sunt săraci serm anii!

Joi seara, zice «Posta» din Galaţi, 
s’a dat un banchet în onoarea 
d lui D Hinţescu, promovat la Cur
tea de Casaţie.

Baroul local a ţinut se exprime 
încă o dată meritosului prim-pre- 
şedinte al Curţei noastre sentimen
tele de iubire şi stimă ce prin se
veritate dar şi nepărtinire a ştiut 
se’şi atragă.

La acest banchet au luat parte 
toţi magistraţii curţei şi şefii de ser
viciu de la tribunal şi d. I. Prodan, 
prefect de Putna, care face parte 
tot din familia magistraţilor.

Banchetul a reuşit pe deplin.

Societatea funcţionarilor, la care 
e vice preşedinte d. Tache Protopo- 
peseu, a hotarît se servească o des
păgubire pe cinci luni tutor agenţi
lor daţi afară din poliţie. Intre a- 
ceştia ar figura şi uni care nici n’au 
fost membri la societate.

Actualul controlor fiscal al jude
ţului Prahova Chiriţescu este, dupe 
cum ni se asigură, un giuvaer co
lectivist bektimis:

Onorabilul în cestie acum câte va 
luni a încercat a se înscrie între 
pensionarii Statului cu un certificat 
falş plăsmuit in nişte condiţiuni de 
o cutezanţă nepomenită. Controlo
rul Chiriţescu descoperind în scrip
tele unui judeţ, că odinioară un o- 
monim al seu a servit ca subprefect 
’şi a ticluit un certificat de numerul

de ani serviţi pe un timp tn care nu 
era încă născuţi

Şi a avut neruşinarea a se duce cu 
un asemenea act la Curtea de Gomp- 
turi spre a’i stabili dreptul la pen
siune.

Din norocire pentru casa pensiu
nilor, falşul descoperindu se, numi
tul Chiriţescu a fost dat judecatei, 
iar parchetul Tribunalului Ilfov 
dupe stăruinţele puternicilor zilei, ’1 
a iertat de judecată sub cuveot, 
că n’a apucat a se sluji de certifi
catul fraudulos, în realitate înse • 
pentru că Chiriţescu fiind un aprig 
agent electoral colectivist nu putea 
fi atins de rigoarea legilor.

Imoralitatea acestui funcţionar 
fiind deci cu prisos dovedită, cre
dem câ n’ar trebui tolerat un mo
ment în funcţiunile publice.

Avis dar, celor în drept.

Judecarea procesului bătăuşului 
comisar Eftimie Râmniceanu s’a a- 
mânat pentru ziua de 4 Mai.

Motivul acestei amânări este ce
rerea părţei civile şi al inculpatului 
de a chema mai mulţi alţi martori 
noi.

- ®  » 
Congresul Corpului Didactic

Se aduce la cunoştinţa membrilor 
înscrişi al congresului că Luni, Marţi 
şi MercurI 18, 19 şi 20 Aprilie se vor 
tine şedinţele In sala Teatrului Băilor 
Eforiei de la ora 1—6 p. m.

Numai lojile sunt la disposiţia publi
cului.

La ora 9 dimineaţa, va fi o întrunire 
prealabilă a membrilor congresului tn 
localul societăţel corpului didactic, Ho
tel Regal.

( . 'o m is iu n e a  o r g - a n is a t o a r e .

DIN DISTRICTE
BOTOŞANI

Hoţii revoltătoare la co
muna Botoşani

Abia s’a alungat, ne scrie un cores
pondent, de la poliţie Constantin Placa, 
tovarăşul tuturor pungaşilor, şi iată că 
noul şi energicul poliţaii! al Botoşa
nilor, d. George Cerchez, a descoperit 
nişte hoţii revoltătoare comise la co
muna Botoşani:

La oficiul poliţiei Botoşani s’a pre- 
sentat un număr de peste 50 comer
cianţi : merarl, făinarl, bulgari, sărarl, 
tinichegil şi brutari, reclamând atât 
oral cât şi înscris, contra actualului 
agent perceptor al comunei, lacob lor- 
ga, delegat cu încasarea veniturilor co
munale, de pe pieţile oraşului, pentru 
locurile ce numiţii le ţin de la comună 
şi pe care expun diferite articole spre 
vlnzare In Piaţa-veche. De la numirea 
acestui agent şi până astăzi pe maz 
mulţi ani, acest juvaer comunal colec
tivist a încasat de la el taxele cuvenite 
comunei pentru locurile ce el le ţin, 
fără ca în schimb să li se dea chitanţe 
asuş de primirea lor.

In urma anchetei serioase ce s’a fa- 
uut de către d. poliţaii! Cerchez lucru 
rile s’a dovedit pe deplin. Mii şi mii de 
lei s au Încasat şi defraudat In paguba 
comunei.

D. poliţaiu pe cât aflăm, a luat cu 
această ocaziune două măsuri din cele 
mal prudente.

I) . Pentru a se evita o revoltă ce s’&r 
putea ivi Intre aceşti comercianţi, a 
dispus ca agenţi poliţieneşti, dependinţl 
de oficiul săi!, să nu dea nicî un concurs 
agentului perceptor al comunei pentru 
activarea încasărilor, până la finitul 
constatărel.

II) . La constatare a fost asociat şi 
de representantul ministerului public, 
ca să se convingă prin d-sa Însuşi, că 
descoperirile acestea nu sunt făcute cu 
scop de răsbunare, ci tn baza adevă
rului.

De altmintrelea, viaţa destrăbălată a 
acestui agent era notorie. Jucător de 
cărţi primul rang, dedat viţiulul beţiei, 
chefuia cu banii sărmanilor oameni.

In mal multe rânduri s’a reclamat; 
s'a publicat prin ziare dar nici o mă
sură nu s’a luat, căci este fratele aju
torului de primar Emanoil Iorga, cel 
cu multe păcate.

Descoperirea acestor hoţii e numai 
un început; sperăm că seria va urma 
fără Întrerupere.

Notăm numai câ banii comunei Bo
toşani s’au administrat fără control ; 
s’ah comis hoţii Înspăimântătoare.

Se ştie modul cum s’ah impus; văr
sările de sânge de la 2 Noembre sunt 
încă întipărite tn memoria noastră.

Cu toate acestea vedem că colecti
vitatea de la primărie e Încă în fiinţă. 
Nu s'a luat încă nici o disposiţie pentru 
disolvarea lui.

Cetăţenii au perfecta încredere In ac
tualul guvern ; sperăm că nu va Înceta 
un moment a da satisfacţie opiniunel 
publice şi In consecinţă va dispune di
solvarea imediată a consiliului comu
nal de Botoşani.

http://www.dacoromanica.ro
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TUTOVA
Starea lucruiulor pufolioe

Spre a se vedea, ne scrie un cores
pondent bftrladean, cum nedreptatea şi 
abuzul găsesc un sprijin puternic sub 
toate guvernelş, dăm câteva pilde luate 
din starea de faţă a administratiunilor 
publice din acest judeţ.

începând cu instrucţia publică, vedem 
mal Intâiâ că la liceul de aici figurează 
ca director un om care prin fraudă s a 
introdus in acest post, profitând de o o- 
casie favorabilă spre a îndepărta prin 
intrigi pe un coleg al seQ d. VftrcolicI, 
căruia nici o dată nu i s’a putut atribui 
vre-o umbri de culpă.

Actualul director care ca cucul de a- 
tâta timp cloceşte ouăle lui In cuibul 
altuia, prin ce s’a distins? Făcut-a când 
va vre o propunere de ameliorare In !n- 
văţămtnt, sao ca director sad ca depu
tat ? Nu; el s’a preocupat tot-d’auna nu
mai de interesele sale şi ale familiei. 
Ast-fel vedem figurând ca profesor de 
liceil la cursul superior pe socrul d-sale 
d. Chenciu, un om care nu posedă nici 
un titlu şi care n’a absolvit nici măcar 
trei clase inferioare liceale. Naşte dar 
întrebarea, daca se admite pentru unii 
exeepţiune la legi? daca siDgurele ti
tluri ale incapacităţii şi ale ignoranţei 
ajung spre a constitui un privilegii, de 
care nici un guvern nu Indrăsneşte să 
se atingă ? Ba încă ce este mal mult, i 
se dă şi gradaţiune In loc să fie de mult 
pensionat. Să’l suferi prin contrabandă 
ca director la şcoala normală, fără ca 
măcar să fie profesor la acea şcoală ? 
Dar daca vedem In capul unei şcoale, 
menită a ne procura învăţători pentru 
generaţiile viitoare, un om care n’are 
nici o idee despre Invăţămlnt, la ce re- 
sultat ne putem aştepta noi părinţii, 
contribuabili şi patrioţi ? N’avem oare 
dreptul, să strigăm şi să ne revoltăm 
contra guvernelor, care devin apărăto
rii a tot ce este nedrept şi abusiv?

Dar am uitat In adevăr să amintesc 
că d. profesor Popescu are un mare 
meriţi In timpul alegerilor umblă cu 
un ciomag In mână, ameninţă părinţii, 
copiii din scoală, chiar persecutând pe 
acel al căror părinţi nu ascultă de po- 
veţile lui, bagă spaima In învăţători şi 
expune portretul săQ In public, ca lu
mea să ştie că el conduce totul şi este 
apostolul politicei şi al ştiinţei. El este 
tot-d’auna liberal la luat, Încasează cu 
multă regularitate veniturile şcoalel 
normale, iar pe furnisorl II învaţă a 
răbda primirea dreptului lor ani în
tregi, precum a deprins pe elevii şcoa
lel normale la o hrană sparţiată.

Şcoala de meserii a contribuit ase
menea, Împreună cu alţi meşteri din o- 
raş, a lucra gratis la casele la care şi 
le-a construit. Spiritul acesta practic 
face din el spaima Bârladului şi a gu
vernelor care s’ail succedat 1 Se poate 
constata toate acestea prin o anchetă. 
Insă d. Popescu poate dormi In pace, 
epoca dreptăţii la noi Încă n’a sosit.

Nu voesc să mal amintesc de profe
sorii protegiaţl de d-nil Chenciu şi Po
pescu, cari cumulează mal multe func
ţiuni, fără ca vre un merit deosebit să’l 
recomande la aceasta.

Daca vom trece la cler, vedem figu
rând ca cap al bisericel din localitate 
pe protoereul Buzescu, care s’a distins 
mult In alegerile trecute şi care nu s’a 
sfiit să Încredinţeze cârja sa de protoe- 
red In zioa votului unul telal de iarma
roace anume Guriţă, spre a influenţa 
purtarea preoţilor.

Trecând la administraţiune, vedem 
menţinendu-se In postul de şef al poli
ţiei pe un om care In timp de 15 ani a 
fost unealta persecuţiilor de tot soiul, 
care a uzat şi abuzat de procesele de 
contravenţium, numai spre a teroriza 
pe oamenii cel mal corecţi In purtarea 
lor.

A sufeti această stare de lucruri, este 
nu numai o greşalâ ci devine o crimă 
din partea acelora, care timp de 12 ani 
In Parlament şi afară din Parlament, 
prin publicitate şi alt-fel, aii combătut 
procedeurile guvernului trecut.

Toţi amicii acelora cari astăzi ne gu
vernă, ar trebui să reprobeze aceste 
urmări ale unor bărbaţi de la care ţara 
aşteaptă Îndreptarea relelor din trecut.

Daca publicul a mers până acolo d’aş 
pune viaţa In pericol numai spre a scă
pa ţara de abusurl şi Împilări, nu cred 
că va tolera să serve de bătae de joc 
şi să fie călcat In picioare de aceia care 
s’au ilustrat prin viciurl şi desfrânări.

Avis celor In drept.

ÎNTÂMPLĂRILE z il e i
Furi.—Individul Costache Ştefan a 

fost condus la secţia 3, pentru un furt 
de perne cea săvârşit In casa d-lui Dinu 
din str. Negru-Vodâ 10.

Asemenea, Chiriac Iane a furat o 
tavă de aramă de la stăpânul săQ Nico- 
lae, din str. Romană.

Şi acesta a fost condus la secţie.
—x—

Bălăcit. — S’a găsit o fată rătăcita, 
In etate de 5 ani, pe cilea Plevnel.

—x—
Gninnr. —Conu Fanică... Popescu, 

de meserie pungaş, a fost prins In mo
mentul când fura de la d. Dumitrescu 
1 cocoş şi G găini.

Omul a voit să se pricopsească cu 6 
găini, dar poliţia, bat’o focul, nu l’a lă
sat să mănânce din produsul sudoarel 
sale.

h T EDITIUNE

D. general Barozzi ministrul de 
Resbel a vizitat azi marele stat-ma- 
jor.

X
Azi a avut loe la creditul funciar 

rural tragerea la sorţi a scrisurilor 
destinate a fi rambursate.

X
D. general Dunca, comandantul 

diviziei din Dobrogia, se află de eri 
în Capitală.

*
Azi au început vacanţele Paştelor 

la şcoalele publice primare şi se
cundare. La şcoalele militare Încep 
numai Mercur!.

*
Dupe insistenţa unui mare numer 

de alegători d. Pache Protopopescu 
şl a pus candidatura la fotoliul de 
Senator al colegiului 1 iu de Ialo
miţa vacant prin încetarea din viaţă 
a d-lui Scarlat Perieţianu.

*
Primim din partea d-lul deputat Nucşo- 

reanu următoarele rânduri :
Lumea colectivistă fiind foarte e- 

moţionată de alegerea d-lui Al. La- 
hovari la colegiul al lll-lea de Me
hedinţi ne permitem ai explica u r
mătorul lucru :

Candidatura d-lui Lahovari a fost 
plămădită înainte de căderea guver
nului colectivist; ea a fost susţinută 
acum de opoziţiunea Mehedinţeanâ 
pentru aceiaşi raţiune care a esistat 
înainte de 14 şi 15 Martie.

In Mehedinţi fiind numeroşi per
secutaţi ei n’au avut nici un motiv 
de a renunţa la candidatura d-lui 
Lahovari

Au luat parte la lupta electorală 
în favoarea d-lui Lahovari: tineri
mea comercială din Severin, printre 
care notăm, pe d Petrache Dumi- 
tresou fost ajutor de Primar al Se- 
veririuluf, Petre Seâueru un tener 
care a făcut şcoala comercială, Bă- 
descu vice-preşedinte al Societaţei 
«Junimea Comercială,» Mitu Mun- 
teanu staroste: numeroşi preoţi care 
au trecut cursul Seminarului, şi o 
mare parte din ţăranii câmpeni care 
votase pentru Principele Al. Cuza.

X
Foile colectiviste anunţă din nou 

apropiata retragerea cabinetului Th. 
Rosetti. Ştirea este azi tot atât de 
adevărată cum a fost când s’a dat 
pentru înteia oară.

X
Dd. 1. Suditu, prefectul judeţului 

Brăila şi C. Vlahuţi, prefectul jude
ţului Prahova se găsesc în momen
tul acesta în Capitală.

*
Jn şedinţa ce a ţinut eri, consiliul 

comunal al Capitalei a discutat şi 
fixat bugetul extraordinar al exerci
ţiului 1888 89. Acest buget a şi fost 
supus azi aprobaţiunei d-lui Ministru 
de Interne.

X
Avend în vedere că sfântul Ghe- 

orghe şi sărbătorile Paştilor vin 
unul după altele,zice România, ar fi 
bine ca primăria şi poliţia să dea 
câte o ordonanţă prin care se se 
lungiascâ cu 10 zile termenul de 
mutare.

Confraţii noştri vor uni glasul lor 
cu al nostru.

X
Cea mal mare parte din ţăranii a- 

restaţi cu ocasiunea ultimelor tur- 
burări au fost puşi în libertate Nu
mărul celor deţinuţi în cele două 
maneje ale casarmei Maltnaison care 
era de peste o mie două sute se re
dusese azi dimineaţă la 208 şi e pro
babil că până diseară şi din aceştia 
cei mat mulţi se vor putea întoarce 
la casele lor. Justiţia nu reţine de 
cât pe acei dovediţi d’a fi fost capii 
răsculaţilor : ei sunt pân’acum pen
tru Ilfov 114, şi se găsesc deja de
puşi la Văcăreşti.

X
Aflăm că d. Dem. Moruzi care a 

fost avizat telegrafic de turnura ce 
a luat procesul lui Andronic, a şi 
pornit pentru a se întoarce in ţară 
mai înainte d’a fi chemat de către 
justiţie.

X
Consiliul sanitar superior se ocupă 

actualmente cu cestiunea medica
mentelor străine, a căror importa 
ţiune In România este azi înconju
rată de atâtea greutăţi şi supusă u- 
n o r d re p tu ri de vam ă  aşa de m a ri,

în cât se poits considera ca inter
zisa.

X
Socie tara  creditului funciar rural 

a făcut societâţeî studenţilor în me
dicină o donaţie de 500 lei, pentru 
sporirea fondului ei.

X
Regina însoţită de uns din dom

nişoarele Sale de onoare a visitat 
az' şcoala centrala de fete numită 
institutul pedagoeic. M. S. a asistat 
la mai multe cursuri.

X
România Liberă spune că d. Ma- 

iorescu, ministrul cultelor şi iustruc- 
ţiunei publice se va întoarce din că
lătoria sa în Moldova Marţi dimi
neaţa sau cel mai târziu Mercur!.

X
Primim din partea d-lul Bibicescu 

următoarea scrisoare pe care impar
ţialitatea noastră ne obligă sâ |o publi
căm :

I ) - ! u i  r e d a c t o r  a l  z i a r u l u i  « E p o c a »
Domnule Redactor,

Ei ! cum remâne cu afirmaţiu- 
nea d-lui P. I. P. că s'a retras de a 
mal primi postul de comisar ?

Judece lumea de valoarea afirma- 
ţiunilor d lai P. 1. P. (Pompeiu I. 
Popescu).

U L T IM A  O R A
AGEYTIA II W AS

Paris, 28 Aprilie.—Vr’o 40 de per
soane afi fost arestate eri seara, apoi 
liberate, la sfârşitul unul banchet dat 
de generalul Boulanger deputaţilor bu- 
langişti, In saloanele cafenelei Riche.

Aceste persoane strigaseră: «Tră
iască Boulanger».

Printre ele figurează dd. Dârou'âde, 
deputaţii Le Herissâ, de Susini, pre
cum şi d. Vernet, redactor al «Revistei 
Britanice».

Ziarele anunţs că d. Laguerre va in
terpela azi guvernul In această pri
vinţă. ________

CORESPODEYTA l»E ESI
In numârul de astăzi al Epocei citesc 

următoarele:
«Ar putea să na răspundă onorabilul 

loco (iitor de primar, şi directorul zia
rului colectivist «Unirea», d. G Bibi
cescu, pe basa cărei legi posedă pă 
mâni fn judeţul Mehedinţi ca însură
ţel ? Căci pe cât ştim d. Bibicescu nici 
însurăţel n’a fost nici la resbel n’a 
luat parte.

«Bine tmască d. Bibicescu să răs
pundă».

M6 grăbesc sâ răspund, pentru ca de la 
început să sdrobesc neadevărul.

Sunt moşnean In judeţul Mehedinţi.
Am, safl mal esact am avut, tn co

muna Colibaşl din numitul judeţ, vie, pă
dure, o mică livede de pruni şipămînt de 
cultura, pe care din neam tn neam le a 
posedat familia mea.

Voiţi dovezi? întrebaţi pe d. Pantele Co- 
libăşanu, moşnean în Colibaşl, ca şi stră
moşii, moşul şi tatăl meO, şi stăpîn pepă- 
mîntul medial celui ce posed ea remas de 
la tatăl meO.

Şi mărturisirea d Iul P. Colibăşenu nu 
poate fi bănuită, de vreme ce d-sa o tatăl 
noului prefect numit la Olt.

Apoi şi această moşioară a mea a fost 
vtndutâ săptămînele trecute, cu cea mal 
mare durere a mea la trib. Mehedinţi, pen
tru o datorie de nimic moştenită de la ta
tăl meO, pe care n'am fost în stare d'a o 
plăti, aşa în cât în momenlut de faţă nu 
mal posed în Mehedinţi de cât două case 
în Severin.

Pâmînt de însurăţel n’am avut şi n’am 
nici acum.

DaQ deci cea mal formală desminţire 
celui ce v’a comunicat notiţa publicată.

Adaug: clnd un act necorect ar putea 
exista Tn sarcina mea, in acel moment 
n'aş mal exista.

M6 împac cu multe, dar cu necinstea, 
de or-ce fel şi or cum ar fi ea, nu.

Sper, d-le redactor, că vel bine-voi a pu
blica aceste rtndurl chiar în numărul de 
astăzi pentru ca s'ajungăcîl mai repede la 
nesoootitul informator al d-tră desfiderea 
ce’l asvtrl de a dovedi nu numai că posed 
uude-va pămînt de însurăţel funde şi cit 
e acel pămtut ?) ci or-ce fel de act neco
rect în sarcina mea.

Primiţi, vă rog, asigurarea osebitei mele 
consideraţiunl.

I .  G . B ib ic e s c u .
16 Aprilie 1S88

X
lnformaţiunî dobândite din isvoa- 

rele cele mai sigure ne pun în mă
sură d’a asigura că toate cele spuse 
de ultimul născut al presei colecti
viste, Democraţia în numărul seu 
de eri, despre răscularea ţăranilor 
la Titu şi In alte localităţi sunt ne
ruşinate minciuni. Turburările sunt 
cu desăvârşire potolite şi nicăeri de 
trei zile nu s’a constatat cea mal 
mică mişcare de revoltă.

X
D. P. I. P. (Pompeiu I. Popescu) 

publică in tr’o foae anume Trăsnetul, 
cu data de 16 Aprile un articol de 
injurii la adresa noului prefect de 
poliţie, d. colonel S. Voinescu şi a 
noului seu personal. Din acest a rti
col estragem următorul mărgăritar:

Am putut constata câţî-va tineri ca 
d d u  Pom peiu I. Popescu, Grant, 
Protopopescu, Steriade, etc. care parte 
dintre dumnealor s'a retras d'a mal 
primi postul de comisar, şi parte sunt 
hotârlţi definitiv a demisiona.

Vrea să zică d. P. 1. P (Pompeiu 
1. Popescu) afirmă că s’a retras de 
a mai primi postul de comisar.

Iată însă dovada că informaţiunea 
d-lui P. I. P. este... n norocită.

I*elcrslMirg,27 Aprilie.—Depeşa lui 
«Neue Freie Pressc». Societatea slavă 
de bine-facere a ales pe d. Ignatieff 
preşedinte.

Ilcrliu , 27 Aprilie.—împăratul a pe
trecut bine noaptea ; tuse puţină; fri
gurile aproape au dispărut; scurgerea 
e limpede şi a scăzut.

Atena, 28 Aprilie. — După spuse'e 
«Agenţiei Havas» familia regală se va 
duce la Gorfu. Regina va merge In cu
rând în Rusia.

Poarta cere rechemarea consulului 
Greciei din Monastir.

P a ris , 28 Aprilie.—Depeşile lui Ha
vas anunţă că o primire entusiastâ a 
fost făcuta d-lul Garnot la Bordeaux. La 
intrarea d sale In oraş s’aQ tras clopote 
şi tunurile bubuiaQ.

V lena, 28 Aprilie. — Parlamentul 
continua discuţia legel militare celei 

- nouâ. Discursul baronului Fejârvary, 
ministrul honvezilor din Ungaria, ros
tit la Pesta, produse aici sensaţie. El 
a spus că legea cea nouâ cu privire la 
reserviştil face cu putinţă de a mobi- 
lisa armata fara un ordin oficial In 
privinţa aceasta. Lucru ăsta are mare 
însemnătate pentru provinciele de pe 
graniţa rusească.

Ziarele vieneze salut cu simpatie mi
nisterul cel nofl din Serbia care, zic ele, 
păstrează simţimânle de prietenie că
tre Austria.

I to r lin, 28 Aprilie.—«Norddeutsche» 
spune ca primejdia din cele din urmă 
zile e biruită. Galdura e aproape nor
mala ; frigurile scad In fie ce zi. Toate 
funcţiunile fisice, mai cu seama som
nul şi pofta de mâncare sunt aproape 
normale.

Boala de căpetenie nu face de cât 
propăşiri foarte mici.

Jalnicii Elia D. Paltineanu, Dimitrie 
Carapangea, Aneta Carapangea, aQ du
rerea d’a anunţa pierderea ce aQ suferit 
prin Incetarpa din viaţă a iubitului lor 
părinte şi frate

DIMITRIE G. PESIACOV
fa vârsta de 67 ani

decedat azi la orele 10 a. m. şi roagă 
pe toţi prietenii şi cunoscuţii c&rl n'au 
primit invitaţii să bine-voiască a asista 
la ceremonia funebră care va avea loc 
Luni 18 Aprilie la ora 2 p. m. In casa 
decedatului strada 11 Iunie No. 6, de 
unde cortegiul funebru va porni la ci
mitirul Şerban-Vodă.

A V I  S
Sub-semnatul aduc la cunoştinţa onor. 

public, că Dumineca la 17/29 Aprilie 1888 
va fi Deschiderea Grădinel mele

Eltl SEULUTMER
Pe lângă Biliard, Popiei, Gimnastică, 

Leagăn, Tramvav, am mal înfiinţat şi Că
luşel care au mare sacrificid, l’am insta
lat şi în special pentru distracţia copiilor, 
pentru care şi rog pe onor. public, a pro
fita de distracţia ce le ofer.

Va cănta Musica militară a Regimentu
lui 2 de infanterie.

Tot de odaiâ se va pune în, consuma 
ţiune Bere prima calitate, diferite Meze
luri cu preţuri obişnuite.

Cu Stimă, E. LL'TIlEIt.
I n t r a r e a  L i b e r a

1888 Aprile 12, Bucureşti.
Domnule Colonel,

Vă rog cu cel mai profund respect să 
bine-voiţt a mă scuza de supărarea ce 
'ml am permis a vă face rugându-vă 
din nou casă bine voiţi a aproba şi nu
mirea mea ca Comisar clasa 1. la va
canţa ce esistâ, ca de ecsemplu în lo
cul d Iul Ioanid Mache, comisar clasa 
I de la secţia 31 care se zice că ar fi 
demisionat pe ziua de astă-zl.

In cas dacă nu va fi actualmente va
canţă primesc şi ca comisar ci. a ll-a, 
unde deja esistâ foarte multe vacanţe.

După cum cunoaşteţi eu sunt notat 
de domnia-voastră în carnet. Sunt 7 
zile de când am fost la domnia voastră 
şi ’ml aţi promis că voi fi numit, şi vă
zând că pînă astă zt 12 corent nu sunt 
încă numit,’ml am permis respactos a 
vă ruga din nou (l)

Sunt absolvent de Liceu fost In ser
viciul poliţiei şi primăriei şi fost sub o- 
flcer In Genid luând parte şi eu in res- 
belul din 1877/78.

Cu stimă

LA CÂINELE NEGRU 
Mugasinul de llrogue, Coloniule 

si D elicatese
I O N  T E T Z U*

r .  I)E CUIUL fiE K S U M -O V E S S A
Sămânţă de T r ifo i a d e v ă r a t  d e  L u 

c e r n a  specia cea mal productivă şi oea 
mal resistentâ, asemenea semănţâ de
Iarba pentru nutreţul vitelor 
si înfrumuseţarea gradinelor

Reuşita şi producţiunea garantată

A P E  M I N E R A L E
din toate sursele indigene şi streine.

Comande efectu ez  fn toata Ro
m ânia. 673

SE ARENDEAZA viitor partâmea
din moşia ŢIGaNEŞTI-CALONFIREŞTI dis
trictul Teleorman la distanţă de I O  i n i -  
u u l e  d e  A l e x a n d r i a ,  în întindere de 
1 7 0 0  p o g o a n e  arabile toate, C a s e  mari 
de locuinţe, m a g a s i i  p e n t r u  g r â u  si 
p o r u m b  mari. Doritorii se vor adresa la 

acţia acestui ziar.
Pom peii loan  Popescu.

t,Hotel Dacia 70).̂
www.dacorom anica.ro

ROMULUS ZAGANESCU
Inginer civil şi hotarnic

Strada Viişoara Nr. 5 
Bucureşti.

3Pa.la.r*ier*iil IVI. S. R egelui
D ip lo m S  de onoare la E xp o siiia  d in  B u c u re ş ti

Cu începere de Ia 1/13 Martie va fabrica 
P ă lă r i i  de P â s lă ,  tn toate nuanţele şi 
formele cele mal noul pe preţul de 

15 lei
Cereţi pălării numite PA R IS1E N  s i  p ă 

l ă r i i  d e  m u la s e  Î n a l t e  foarte uşoare şi 
solide cu

21 lei
Nu uitaţi a cere pălăria GENTLEMAN

Depăşitul pălăriilor Engleze Mellon Kondas 
P Ă L Ă R II D E LUX, NOUTATI 647

D ISTR A C TIV E PENTRU P R I M A R I
G R A D IN A

HERESTRAU VECHI
încântătoarea gradina H erăstrău vechi p ro p rie 

tatea  d-luî Ion  P a scu  situata în cea mal sănătoa
sa parte  a capitalei se deschide onor. public al 
capitalei de la t Aprilie 18 8 8 . Nu s'a cruţat ni
mica pentru  a oferi vizitatorilor o localitate In 
toate condiţiunile bune de  petrecere.

Mâncări calde şi reci se serveşte la cerere  în 
lo t timpul unde se poate găsi şi peşte vie, B6 u- 
urile cele mat esceiente atât indigene cât şi sire 
ne p rocura te  de  la cele mat renum ite case, se 

primeşte comande pentru dejunurt şi prânzuri, 
preţuri m oderate, familiele chiar pot avea o dis- 
trasţie  complecta.

P reţurile  cele mal m oderate şi serviciul 
prom pt.

Rog cu stima pe onor. public a  mS vizita p en 
tru  convingere.

A ntreprenor 
H at T eodoreseu .

LA CONCURENTA
Vând mult si câştig pucin, avantagiu 

consumatorilor

C. T. C H R I S T O F O R
„LA MARINAR“

C alea V ic to rie i, N o. 100 , v is-â  via de  
C işm eaua R oşie  sub Jo ck ey -C lu b .

Zahăr franţuzesc . . . kilo 1—10
Zahăr cubic....................... » 1-2 0

1 Calea martinicâ cal. I . . » 4-40
■ Cafea Rio » l . . » 3-00
■ Luminări Apollo verit. 560 gr. 1-65
|  » de lux cal. I . . kilo 1—40
M Unt-de-lemn francez . . » 3
1  » grecesc . . » 2
B Orez t u r c e s .................. » 50

Fâină de Pesta cal. I . . » 60
r » n » » II . » 40

Macaroane de Italia cal. I . » 1-2 0
Fidea » » » I . » 1-2 0
Măsline dulci . . . . 2
Ceaiu comp col. cutia . . » 4
Rom Englezesc . . . .  kilo 3—60

VINURI » E  MASA ALESE
C onserva te  de m in e  in  p roprie le  m ele p ivn ife

Vin nrgrn  dr 'Yioorrstl vech i de 4  ani 
Litru fr. 1 .

Vin alb de UragaNiuiiI vech i de 4  Ani 
Litru fr. I .

(4J Cu stima C. T. CHRISTOFOR

DESFACERE TOTALI
S A V A  V A S IL IU  & FIO

Nr. 35 Lipscani Nr. 35
Retrăgându-se din comerciQ des

face toată marfă de porţelan şi 
cristal, servicie de masă, lămpi, 
tacămurl alpacca, precum şi toate 
obiectele necesare menajului ca
sei, restaurante şi cafenelei cu 
preţurile FABRICEI. 724

APE MINERALE
FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

LA

MAGASINUL DE COLONIALE 
N . IO A N ID  S l  C"ie

3 , STRADA LIPSCANI 3 ,  — BDCTJRESCI
Comande se pot efectua în toată ţară. 

Pentru Farmaciştii se face rabat.
SEMINTZA DE TRIFOI Sl LUCERN i

BOALELE SIFILITICE
NEPUTINŢA BARBATEASCA

Vindeca după cele maî noi metode 
radical fără durere şilmpedicare, după 
experienţa de 17 ani. Specialist tn boa- 
leie lumeşti.

D R T H O R
S t r a d a  E m i g r a t a  IVo. 3 ,  intrarea 

din cale» Victoriei prin strada Sf. Voi
vozi. (Tramvay.)

Consultaţii de la 8 dim. până la 6 
seara.

Loe separat d'aşteptare pentru fie
care.

528________

VINDECAREA TUTUROR BOALELOR
FARA DOCTOR

Cine va  tr im ite  30 ban i in m ărci p oşta le  la  z ia rn  
„U n iv ersu l"  B ucureşti, va p rim i franco  o carie  do  160 
pag in i p en tru  a v indeca toa te  boalele fa ra  do<"or. Se 
v in d e  la  toa te  ch io şcu rile  si l ib r ă r i i le .

T1T7 V tf \T 7  A casa Dobrogean DJu \ .CilNZ-Anrj din Câmplna 
cu grădină mare şi pomi roditori ase
menea şi un loc cu doua fa lza d e  
cu o prăvălie.

Doritorii se vor adresa la u D ic a  fiică 
şi moştenitoare Elena Burelly Ploeştî
piaţa U 'iire î i  nt

http://www.dacoromanica.ro
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CASA DE SCHIMB

I. IH. F E R M 0
S tra d a  L ipscani, Xo. 27

Cumpera si vinde efecte publice si face 
or-ce schimb de monezi

C u r s u l  B u c u r e ş t i
16 Aprilie 1888

5 0 /0  R en ta  a m o rtisa b ila
C n m p .
&2

V end. 
S-2 1 2

5 0/0 R e n ta  p e rp e tu a 8J 112 P0
6 0/0 O b lig -d e  E ta t »0 1/2 y t
6 0/0 O blig d e ş t  d ru m  de Ter
7 0/0 S c ris . func . ru ra le 105 1 2 105 3 4
5 0/0 S c ris . func . ru ra le S-O 50 3 4
7 0/0 S c ris . func. u ri ane 103 1 2 104
5 o/0 S c ris  fu n c  u rb a n e ÎHî 3/4 ST
5 ojo S cris. Tune. u rb a n e 85 1 2 85 3 4
U rb an e  5 0/0 laşi 75 1/2 76
S 0/o îm p ru m u tu l  co m u n a l 73 1/2 "4
Obl g Casei p en s ( le ilO d o b .) 210 215
îm p ru m u tu l  cu  p rem ie 35 37
A cţiu n i bance i nu tion . P6'l 970
A c ţiu n i .D ac ia -R o m ân ia . 230

• N a ţio n a la 20'! 220
* C o n stru c tiu n i 78 83

A rg in t  c o n tra  a u r 1". 5(i 1b 75
B ilete de b an ca  c o n tra  a u r 15 50 15 75
F lo rin i au striao i 2 01 2 02
T e n d in ţa  l in iş t i tă

F E f O T S U l  © m m i B l L l a l  S ^ I S i
PRIN VEXZAREA EOR DE PESTE 6,000,000 DE BUCĂŢI

de la existent* fabrieei, sunt recunoscute ca cele mat bune Maşini de 
Cusut din lume. Sigura garanţie pentru superioritatea acestor ma
şini este chiar rsistenţa de m a i  bine de 30 ani a fabi icei

THE SINGER MUNUFA»TURING Co.  IN NEW YORK
şi continui întrebuinţare» numelui

652

din partea altor fabricanţi şi vânzători pentru recomandarea maşi-
nelor lor imitate

MASINE ORIGINALE DE CUSUT „SIXGER“
se v«5nd, dupe plata unei modeste arvune, pentru uşurinţa procura- 
rei lor şi cu plata tn rate sepia uâuale saO lunare în România afara 

de magasinul mcQ din Bucureşti încă în : 
laşi, S lr. L eposneane , C alaţi, S ir  D om neasca, Crulova, S tr.

L ip s c a n i ,  IM o e s t i ,  S t r .  L ip s c a n i  I I  
Unde se afla atelierul d* reparatiuni şi depoaite de multe parti de 

maşina, unsoare, aţă şi ibrişim
B u c u r e ş t i— G .  N  E  I  D  L . I  N  G  E  H  — B u c u re ş t i

B ulevardul E lisaheta , B ăile Eforiei
FORNISOR AL MAI MULTOR CASE DIN STRĂINĂTATE

CASA DE SCHIMB

MOSCU NACHMIAS
IfO. 8,  In p a la tu l  P rin c ip e le  D im itr ie  Ghika  

S ir .  L ipscan i, in  fa c ia n o e i  c ln d ir  B an cei R a ţio n a le  
l  D acia -R om lin ia j

B  u  c  u  r  c  s  t  i

Cumpără si v inde  efecte pub lice  si face ori-ce 
sc lu m b  de n  onezi

Cursul pe ziua de <6 Aprilie 1888

R en ta  am o rtisab lla
■H'lnai ,, rom ân a  peiii^ iua  

O bligaţiuni d e s ia i  [C o n v .m r.l 
C. F . K. 
M unicipale 

fr. ,. Casei pen s. [300 L .] 
, S c risu ri fu n d a re  ru ra le

urbane

-  „  Oul. Scrbesti cu prim e 
Im . cu p rim e Bur. [2 0  leij 
Losuri crucea  roşie ltsiliane 

„  O tom ane cu p rim e 
L osuri R asitk a  b om bau  
Act. Dacia-Kom ânia 

,. Soc. N aţionala 
„  Soc. de C onsirnctinni 

A ur co n lra  a rg in t sau  b ile te  
F lorini Wnl. Anslrluc 
Mărci germ ane 
B ancnote franrese 

„  ita lian e
„  Ruble hârtie

NB. Cursul este socotit in  au r

laşi

C u m p .  Vinde
91 X 9t 3/4
8 'J 69 H
89 3/4 90 X

73 X 74
Î 10 215
104 3/4 105 \

90 91
103 103 U
90 X «7 k
85 X * 6
76 X 76
65 69
38 38
27 30
40 42
17 2 0

15 SO 1 $
2 0 0 202
124 126
10 0 1 0 1
99 10 0

2C9 H 3

ADMIRABILA NOUTATE!

SVÎOLDACOT ROTATIV
PATENT LONDON

M1SH de CUSUT
PORTATIVA DE BUZUNAR

Cu duble iinpiiusnltiri iie- 
d rsrusatoare

«Fermecătoarea» este o perfecta 
m ş>nâ du cusut cu îm punsătură d>n 
suveica. Ek coase, fără nici o deose
bire or-ce materie, de la şifonul cel 
mal subţire pânfi la c e l  mat gros 
postav chinr si piele. Aceasta ma
şina este solidă si durabila ca şi ma- 
ş n d e  cele mari costisitoare. Ea este 
aşa de simpla cA nici odata nu poate 
sfi se strice. Fie care, chiar şi un 
copil poate Inv6ţ& în câte-va minute 
sc coasă.

P R I C I U L  25 LEI
Singurulreprespntantpentruloatft 

România, Serbia, Bulgaria şi Grecia

MAX LIGHTENDORF
BUCUREŞTI

Doulevnrdul E lisabctlin,
G r u n d  H o t e i  d  n l l o u l c v a r d

unde se  afla  depoul g e n e ra l
R o g  n u  c o n f u n d a ţ i

GRAND HOTEL  OU BOULEVARD
U n d e  t r e i m e  s e  s e  a d r e s e z e  o r - c e  

c o m a n d e

Onoratul public este rugat a veni 
la Depoul general ca să se couvinga 
de buna funcţionare a acestor ma
şini.

Se trim ite această m oşiră cu in
strucţiune contra unui m andat pos
tai de lei 27, franco în toata ţara.

682 A.

ia  p r e s t a t ă  
r ,  f ie  ş t i î n -

t'Xtuevtsttsa. i

fi VIS LA TOTI ACEI A CĂROR EXISTENTA ESTE TURBURATA
P R IN T R O  ST< RE NERVOASA A S ISTEM ULUI NERVOS

Dacă a tra g  aR ă-z I a te n ţiu n e a  o m en ire! su fe rin d e  a su p ra  s is te m u lu i  m eu  de t r a ta m e n t  al a fe c ţiu n ilo r  ne rv o ase , care, se 
su b  mal m u lte  fo rm e se poate  in tru  câ t va co n sid er»  cu o n s c a r -  în f»ţa a tâ to r  m ed ic am en te , c a re  d a to reec  e x is te n ţa  lor. 
ţe l m ed ica le , lie u n u l  scop  sp ecu la tiv , p -n tru  e x p lo a ta rea  p u b lic u lu i. i» -a  de u nşi li s igu r de fapta m ea n aşi fure o. Decizilndii-m e 
a păşi ca lea  p ib lic itâ ţ* -! p r in  ju rn a le ,  este , nrliind alt îuud m ai nrm erit s i  m ai e flca c - pentru a se  ad resa  oiucn rei şi fiind că  
a c e s t m od  de p u b lic ita te  nu  poate  în tru  n m ic  m ic şo r»  re su lta tc le  i a te n te  u n e i c e rc e tă ri ,  bogate  in  su c c ese  ş i b a sa te  pe  p r in c ip ii  
ş tiin ţif ic e , av .'nd  ţ n ta  de h m ic şo ra  su fe r in ţe  i’. A cc-te»  liind zise rnO a d -e -e z  m ul î Uhu la

ACEI CARi". SEUA SF.SC IN STAREA BOALEI GENERALE A SISTEM l LUI N E aYOS SI IN URMA LA C E1 AFECTAT! DE O ANU
ME NERVUŞÎTATE c a re  SO m an i Testează p ’in dureri de cap obicinuite, m igrene, congcstiun i, sensib ilita te  m are, agitaţiun i, in
som nie. n eliu iste  s i iudispositiuui gen era le , in u rm ă  a d rese z  la

BOLNA li CARE AU FOST LOVIŢI DE APOPLEX E şi c a re  su fe ră  În c ă  de u rm ă r i le  a ce s tu i a tac  si a n u m e  p ara lisarea  m em b
relor, a Inutil i, d ificultăţi de a vorbi, de a înghiţi, art culatiuni în ţepen ite s i dureri perm anente la e le , slăbiri lueate a le  m e
m oriei, e tc . şi

CARE AU URMAT DEJA UN TRATAM ENT MEDICAL, În tre b u in ţâ n d  fara fo lo s to a te  re m e d iile  c u n o sc u te , p recu m  a b ţin e ri ,  cu re  
de ap ă  rene, e le c tr iz ă r i,  g a lv an iză ri. i ăl du vap o r, d e  m aro  sau  do tn lă ţ lm i ş ’ In t in e :

PERS J AXELOR PHEDISPU E APOPLEXIEI şi ale. c ă ro r  te m e r i  a r  (1 ju s tif ic a te  priutr o nelin işte  p ersisten ta , strângeri si du
reri de cap , turbiirare de oclii, am eţea la , «ini timpul de presiuue sub frunte, sbArmituri la  ttreclii. fur.,icatnri s i am orţeala  
de mâni si p icioare.

L» to ţi ace l d in  ace s te  trei ca tegorl de bonle n e rv o a se , p re cu m  şi la to a te  acele p e rso an e  să n ă to a se , fle c h ia r  t in e r i ,  c a fe  lu 
c rân d  m u lt  cu cap u l şi ca»e a r  voi se se p âz  a scă  de, reu c ţiu n ilo  un i o. u -a ţiun l p re lu n g ite  alo sp ir i tu lu i ,  co n siliez  de a  în ce rca  m e
to d a  m ea  de tra ta m e n t,  a p ro b a tă  de o n o r. C onsiliu  s a n i ta r  s u p e r io r  d n B u cu reş ti, ca e  e s te  de o ap lica ţie  a tâ t  de s im p lă  c â t ş i do

Eu ţin  c o s tis ito a re , m u  m al m u lt  do c â t to  ban i pe zi). S p re  a ,c a i  scop  reco m an d  a şo ase -sp re -zecsa  e d iţtu u c  a  b ro s iu re i m elc  In iim - 
a ro m ân a  t i  g e rm a n ă .

ASUPRA AFECTIVILOR NERVOASE SI APOPLEXIEI, PRESIRVAREA SI YIVDECAREA
care  se expe liazâ g r a t i s  si f r a n c o  la c e re re a  a d -e s a tă  F a r m a c ie i  N a ţio n a le .  I .  A . G u r a .  - t r .  L ip s c a n i ,  B u c u re ş ti;  f a rm a c ie i  Ia 
« \ u l t u r u l  de 1 u r» , s  I.c lic i, P lu esti; f a rm a c ie i  Iu aK u su ăn ia» , F . L ite ! . G a la ţi; f a rm a c ie i  li. 01. l i c r c s z t c s .  Roman." f a rm a c ie i  
C h a r le s  M c rze n b e rg d "  r ,  laşi si f a rm a c ie i  t u r t e i .  E . 11 >in:il. B otoşani.

u toate, ca a c e a s ta  m eto d ă  ile t r a ta m e n t  des ".r s ă  in lr 'o  b ro s iu ra . a fost dej» o 'iie tu l u n o r  a rtico le  favorab ile  in p re să , si a n u 
m e :  în  G a z d a  c r u c e i  (No. 14» d in  z5 Iun ie;; C u r ie r u l l i  u r s e i  d i n  B e r l in  (No. »58 din i4 M iiu  ; C u r ie r u l  t t :  B e r l in  (No 1 40 d in  >4 Maiu); 
P o s ta , G a z e ta  G e r m a n ie i  d e  S o n i ,  l lu u s f r a u e n z e i t i in y  d in  i ie n n , J u r n a l  d e  i n d u s t r i e  s i  d e  c o m e r e iu  d in  I ierna, e le - , su n t de a ie in e n e a  in 
s tu a ţi n de  a m ă re  e r i  ia dovezile  ile a p r o b t ţ  un i u n o r  p e rso an e  de to a ta  o n o r  b i l i ta te i .  p recu m  A lteia Sa iiu cc lc  de o idcuburg  
(Cast'"iul E rlau); F sce len ta  Sa G cacral-L ocotencat dc Bonin (Urcai! a ; E seelcn la  Sa G ncral L ocotenent >lc Itredvo (Se.gnom e 
de B risen  , Major G eneral Baron pe lîrune (Ua.rmt8i.adt); A u d ito r  Regal bav ares al T r  b a n a lu lu i l u i l i t . r  Strnbc .F r iiu .rg  în h ad -n j; 
Contesa Sclice T boss (H o b -n fried c n b  irg) Con i l i - r  in tim  ltittucr (F rm c fo rt  p M ain); s e f  de  d is  r ic t  si cap  tau  de K ttn e c k  iNVieck 
pe D arm s); V ogt. ju d e c ă to r  (Spaicliu  ngen  ; de O bcrsclic de, ..rs le so r (K rem s ; Ile Funl. uiojoi (B r l in); H orst, in sp e c to r  ec le-ia s- 
tio  Si p is to r  (Calm ar); d ire c to r  şco lar, l hristofer de I sak ievih  r ta i ia u ţi;  B aroneasa  Villuni F ia n e fo rt p. .nani); Sel de d is t r  ct 
■trist (W is leg ie rsd o rf); B aroneasa de H uc-cbcch  II y sb u rg  ; Sk arzj-k. in sp  ctO’" 8Col«r S m te r  ; la lin , p r im a r  ^W tt-n b e rg e ji  
S c h r a jto g r i, a rc e s o r  g u v e rn a  m en ta l vN -u  Ulm}; Iul Schur, sol' de  d is t r ic t  (Bu w e th e n , P ru s ia  o r ien t. : Grund colonel (K osm anos, 
B onem .a); « n i l ,  ju d e  c r im in a l  ^ l a r m s ta d l ; Storsh , ju  ie  de  t r io u n a l ,  (B -rlin ); si m u lte  a lte  Io. care  s • m ai a  lao.şă In b ro su r*  m ea  
a testa te  m edicale asupra resu lta tc lor  brilante, o b ţin u te  de dUlii d o c to ri m ed  Si c o n 'i l 'e r  s a n i ta r  Cobit, tn  S to ltin , d o c to r Anton 
U u ru i/a , tn  V eneţia , d o c to r  d e  a ro n d is m e n t h . G rosm an, în Jo h lin g c n , d o c to r A rnbeim , în  V ien  , d o c to r i . .  U egctt, în  B erlin , doc
to r  de  a ro n d is m e n t c. s. regal Buaburh, în  G urk  old (K rain)

In posesiu n ea  u n u l a se m e n ea  m .te  ial. c red  de d a to ri»  m ea de a Tace o r ce p u b lic ita te  m en ită  a se rv i o m en irc i su fe rin d e  t 'en - 
î r u  a d e m o n s tra  c t i to r i lo r  n u  n u m ai diversele  lioaie nervoase , ci în că  si m ultiple acţiuni a m eto d e i m ele de c u ră , am  a d ăo g a t la 
b ro s iu ra  m ea 2 5 0  rapoarte de m ediei si particulari. P. u tru  d o m n ii m edic i si sav an ţi care  Vor c iti a ceas ta , m ă re fe r ir i  specia l la o 
maro a u to r ita te  m ed ica le , d . p ro reso r d r. W lrseb ow  d in  B erlin  ca re  a  z is :  Un m n im e n i de e sc .itire  e n e rg ică  po te  p rovoca  efecte  
c o n sid e rab ilă , e s c ita re a  p r im itiv ă  a le  n e rv ilo r  p ro p ag ăn d u -se . Si p ro :e=orul d r. de I.ieb ig z ic e : E x p erien ţe le  tu tu r o r  ace lo ra , care  s a  
o c u p a t eu cercetări a su r  ia  fenom enelor naturrl aunf to a te  o aco rd  a su p ra  u n u i lu c ru  si a n u m e : aceste  su n t d e te rm in a te  s i pro
duse p rin  m ijloaoe  si c au se  m u l  m al s im p le  do c â t s 'a r  li g â n d it  c in e v a  sau  ne  g â n d im  no! si ca  to cm a i a ceas ta  s im p lic ita te  tre im e  
se o co n sid e ram  c» cea  m are  m in u n e .

W Uehofeu ,Bavaria) Ianuarie 1887 R O M A N  W E I S S M A N N
V E C H IU  M E D IC  M IL IT A R

M em bru  on o rific  a l o r  in u lu i S a n ita r  ita lian  a l C ruce! a lbe .

wAiviac.:.-.

PRIMA CALITATE SI PRECIURI MODERATE

F U R T U N I  D E  CA UCI UC P E N T R U  VI N.  ETC.
Asemenea tot felul de Articole technice, Table de Cauciuc, Rondele etc.

Curele de Transmiuni, Table de Asbest, Sticle pentru nivelat ape. Aceste articole se găsesc
IN  D E P O U L  F A B R I C E I

OTTO HARNISCH S T R A D A  M O D  L I  N o .  1 
A p r o a p e  d e  G r a d in a  E p is c o p ie i BUCUREŞTI

SOCIETATEA ANONIMA
d i ;

« A S A L T  A R T I F I C I A L  S!  DE C E R A M I C A
D E  L A  C O T R O N E N I

C apitul s o c ia l:  le i  1 ,5 0 0  OOO c a p ita l v e r sa t  L a îtl D ecem b re
1 8 8 0  le i 1 ,3 7 0 ,5 0 0

Usina situată la Bucureşti, Colroceni, şoseaua Pandurilor, 
in faţa A silit lui Elena Doamna, legală cu Calea Fer. prin staţia Dealu Spirea 

DIRECŢIUNEA SI QEPOSIT PRINCIPAL IN BUCURAŢI. STR. DO-M.'lEI, IA B S 
A d r e s a .  T e l e y r a f l c a :  B A S A L T  B u c u r e ş t i

DKPOSITE SECUNDARE i
In Bucureşti, Calea Griviţel 66 — In Brăila, la d. G. Grosovich, piaţaSf. Arhan- 

gel — In Craiova, la d. M. G. Poumay, ban her. — In Galaţi ia d. M. Srbastian 
Somaripa. — In Călăraş!, la d - nil M. Sârghie, B. Farfaiomel. — In Rusciuk, la d.

Thomadis et Damianof.
Industria naţională ale cărei produs au obţinut la Exposiţia Cooperatorilor 

din Bucureşti şi Craiova, cea mai mare recompensă
D  I P  L  O M  A  D  E  O

FELU L

MATE R I A L U L U I

■

O A R E  C L A S S A  l - i a

RENTE PENTRU BUCUREŞTI
p u f: 3 L U I L E

c a l . 1 | Cal. 2 Cal. 3
c? •- 3 11 ® .- =3 O .JL P
e C O «  o  5*0 _ u \ C C o  ^  <c 

0*0 t- e C O; ^  «_ t-
P u —> cG.c.

C. Î2 o  

cu 6

3t- —* 
2i»

1 —

?  s gSQ) tn a> 
rr «  Cr te
î i  S  _

S
coa.

a * 2  g
r a O' Olr
a  P __

150 4.25 J52 4.00 ' m 3.75
270 15.00 250 14.00 230 13.00
l«0 11.00 >00 10.50 320 9.50
240 10.00 2i0 9.00 180 8.00
150 — 430 — 100 —
320 —
65 _ _ 1 -

P av e le  p e n tru  b o rd u re  10 b u c ă ţi la m  p a tra t  
» » pav.’giu  d e s t r a d e  ş id e  c u r ţ i ]

50 b u c a tî  la m e tru  p a tra t  
L espezi p e n tru  tro tu a re  25 b u c  lam. p a tra t  
P a tra te  fe lu rite  36 b u ca  d i a m e t r u  p a tra t  
B o ru u re  de  g ră d in i 10 b u c . la  m e tru  l in ia r  I 
C ărăm izi re fra c ta re  420 buc  Ia m e tru  cu b ic  ]
C ărăm iz icn -4 , 6 si 8 g ă u r i40 buc. la  t m . p.

In Bucureşti şi în oraşele unde executa iucrari pentru comuna Societatea se 
însarcineaz» 6i cu lucrări particulare, a căror întreţinere o garanteaza pe timp 
de un an.

Asemenea se afla la uzina materiale de calitate mai inferioara cu 
P r e o i u r i  f o a r t e  r e d u s e  

— mm— mmammm im

T H .  M A N D  R E A  & C O M P .
IN STRADA. CAROL N o. 21 -  S 'A  DESCHIS -  IN STRADA CAROL N °- 21

Un magasin al acestei fabrice unde publicul va putea găsi or-ce fel de incaltaminte pe preciul
fabrieei si in conditiunile cele mai favorabile

? X
,, NAŢIONALA* DE ÎNCHIRIAT

SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.
DIN B U C U R E Ş T I

CA PITA L DE ACŢIUNI

3  MILIOANE LEI AUR
m ; r i . i \  v e r s a t e

c asad in  S tra d a  P o lo n ă  
No. li'4, co m p u să  d in  

v  c am ere  p e u lr»  S a ân  3 cam ere  p e n tru  slu g i 
o c u h n ie , o sp ă lă to r ie , 2 p iv n iţe , g ra jd  d e  6 
cal, şo p ro n  p e n tru  t ră s u r i .  723

Tipografia Ziarului,, Spooa

A ducem  Ia c u n o ş tin ţa  publică , că am  
ile n o a stre  în  p a la tu l 

S o c ie tă ţe l d in  S tra d a  D oam nei No. 12.
tr a n s fe ra t  b iu ro u rili

D irec ţiu n ea  g e n e r a la .

A  V  I S
C o m pan ia  de gaz  d in  B u c u re ş ti ad u ce  la  c u 

n o ş t in ţa  o n o ra b ilu lu i pub lic  că vân zân d  cocul 
d u p e  g re u ta te ,  ro ag ă  pe c lien ţi)  seî să b ine- 
v o iascâ  a  c o n tro la  c a n t  ta ţ i le  c u m p ă ra te  la 
b a sc u la  u s in e l In m o m en tu l p re d â r. î.

A ceastă  b a sc u lă  a  fost v e rif ica tă  şi re cu 
n o sc u tă  e sa c t de In sp ec to ru l de gr» u ta ţl  şi 
m ăsu ri. D i r e c ţ iu n e a .

AVIS IMPORTAM
Se scoate IGRASIA din zi

dari si se epara fundamen
tele prin isolare metalica si 
Mastic 1 pietros.

Biuroul Strada Buzesti, 71
705

« H I

I1

Tipărit cu cerneala  Ch. Lorlileux C-ie Paris

www.dacoromanica.ro Girant responsaloil, G. Ceorgesou.

http://www.dacoromanica.ro

